



中共中央、国务院在南京举行2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式 铭记苦难历史 汲取奋进力量

我们隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，深切缅怀南京大屠杀死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，宣示中国人民以史为鉴、开创未来的庄严立场，表达坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席并讲话。

国行公祭，祀我殇胞。公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行，现场庄严肃穆，国旗下半旗。约3000名胸前佩戴白花的各界代表肃立。10时整，仪式开始，全场高唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，孙春兰发表讲话。她表示，今天我们隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，深切缅怀南京大屠杀死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，宣示中国人民以史为鉴、开创未来的庄严立场，表达坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

孙春兰指出，今年是中国共产党成立100周年。一百年来，中国共产党团结带领中国人民接续奋斗，如期实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，展现了新时代的新气象新作为，这是对南京大屠杀死难者和所有抗战期间牺牲烈士以及死难同胞的最大告慰。历史大势浩荡前行，民族复兴前景光明。我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，倍加珍惜党的百年奋斗重大成就和历史经验，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，开启新征程、展现新作为，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

孙春兰讲话后，84名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的深沉哀思和对世界和平的坚定向往。

据新华社电



南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

新华社图

上海多地举行国家公祭日悼念活动

青年报记者 范彦萍

本报讯 “每年12·13我们都会带着孩子过来，向死难者献花，表达哀思”。在第八个南京大屠杀死难者国家公祭日，昨天，许多像刘先生一样的普通市民自发来到淞沪馆，参加公祭仪式，参观展览，重温民族苦难历史，厚植爱国主义情怀。有独有偶，虽然今年没有举行线下广场悼念活动，但市民仍自发前往上海四行仓库抗战纪念馆悼念。

抗战老兵口述史料文物开展展

今年是南京大屠杀惨案84周年，昨天是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日。上午10时，上海淞沪抗战纪念馆例行与全国24家抗战类纪念馆同步举行南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动。伴随着雄壮的国歌声仪式开始，社会各界代表在无名英雄纪念碑前敬献花圈，全场默哀，悼念南京大屠杀中的死难者以及所有在抗战中壮烈牺牲的抗战先烈和惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞。

当天，由上海淞沪抗战纪念馆、南京民间抗日战争博物馆共同举办的《青春热血保家乡——抗战老兵口述史料文物展》正式开展。展览以历史史实为依据，用120位老兵的口述资料、200余幅历史照片以及100件珍贵文物，系统介绍了抗战老兵的激情岁月和赤胆忠心。其中绝大多数文物均为首次对外展出。

四行仓库抗战纪念馆上线“在线祈愿”

为缅怀抗战英烈，悼念死难同胞，今年上海四行仓库抗战纪念馆特别上线“在线祈愿”小程序，开展线上“铭记历史、共祈和平”悼念活动，市民可以通过点亮蜡烛，寄托哀思。

同时，纪念馆内的在线导览直播，也为不能身临现场的市民讲述了四行仓库弹孔墙背后的故事。

据了解，虽然今年没有举行“铭记历史、共祈和平”线下广场悼念活动，但市民仍自发前往悼念，来馆参观的观众在纪念馆工作人员的指导下，有序地在馆内指定位置进行献花纪念。



上海各地举行国家公祭日悼念活动。

受访者供图

评论

不做历史的旁观者

南京进入“历史时刻”。凄厉的警报声长鸣于耳畔，提醒人们不忘84年前日本侵略者在这座城市制造的人间惨剧。

历史，从未走远。30万死难者，不只是一个冰冷的数字，而是一个个有名字、有家庭、有梦想的鲜活生命。61位仍在世的幸存者也不只是“活着”，每每回忆沾满鲜血的童年噩梦，有人仍会泣不成声。

历史，殷鉴不远。随着中日关系重回正轨，总有人想要遮住陈旧伤疤，然而“不知道”“不承认”“不要提”正是部分日本政客对待南京大屠杀事件的态度。

总有人问：南京大屠杀和我有什么关系？事实上，这段历史不只是一城一地的灾难，它与你我的过去、未来勾连。它告诉我们，何以从昨天走到了今天，又如何把握现在走向未来。

国盛民强、国弱民孱，正是近代以来中国的贫弱，才导致河山被践踏，生灵遭涂炭。今日之铭记，不只是民族的悲怆，还有孱弱必将遭欺的训诫。和平是需要争取的，和平是需要维护的，道路决定命运，发展才能自强，更是苦难历史留下的深刻启示。

水有波而明其流，车有辙而后可循。失去记忆的个人必然迷茫，忘掉历史的国家民族不会有未来。1937年的劫难留给南京、留给中国的这道伤疤，不能遮盖，唯有正视！国行公祭，既是哀悼，更是警醒！

如今，我们全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。新征程上，吾辈当自觉背负历史的重托，坚定汲取奋进的力量，自省、自立、自强，中国人的命运就能牢牢掌握在自己手中，中华民族走向伟大复兴的历史脚步必将不可阻挡。

据新华社电

武警官兵悼念遇难同胞

青年报记者 陈泳均 通讯员 李宏伟 倪斌

本报讯 12月13日，在第八个南京大屠杀死难者国家公祭日当天，执勤第五支队组织官兵通过会议系统，与驻地群众同步参与了淞沪抗战纪念馆缅怀活动。

上午10时，官兵们在礼堂整齐列队，军姿挺拔，神情肃穆。“起来，不愿做奴隶的人们……”随着直播视频里《义勇军进行曲》歌声响起，官兵们一齐唱响国歌，用先辈鲜血染红的国旗缓缓升起。随后，哀婉的乐曲奏响，全体官兵肃立默哀，悼念

惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞以及所有在抗战中壮烈牺牲的英雄烈士。在敬献白菊环节，英灵墓碑通过直播镜头呈现在活动现场显示屏上，官兵怀着敬仰的心情，纷纷献上白菊。

“参加国家公祭日悼念活动，不仅是沉痛缅怀死难同胞，更是为了让警钟长鸣，激励我们勿忘历史、珍爱和平。我们一定要牢记初心使命，立足岗位，苦练本领，勇担强军使命，争当‘四有’军人，用实际行动为祖国金瓯无缺贡献力量。”参观结束后，警勤中队指导员李红鹏向官兵们感言道。